



热线 86901890



我应该往  
哪个箱里捐？



扫一扫  
看慈善  
绿房子 分布点

## 泽国街头出现不同 绿房子

最近，泽国街头出现了很多个 绿房子，它们位于鹤池路、东河路、幸福路、丹崖路等路段。

这些 绿房子 上标着 旧衣服回收箱，还印着 保护绿色家园，建设美丽城镇 的宣传语，投放的物品包括四季服装、书籍、箱包、棉被、家纺和鞋帽， 禁止投放生活垃圾。上面还有一个联系的手机号码，系杭州号码。

而市慈善总会和民建温岭市支部设立的 绿房子，上面标着 温岭市慈善总会 和 民建温岭市支部，贴着 衣暖人心 的宣传海报，投放的物品仅限衣物。

很显然，两者是有区别的。新设的 绿房子 引起了市民的怀疑，认为里面可能有猫腻。不过，也有市民往里面投了旧衣物。

新出现的 绿房子，到底是怎么回事？

市民们的议论声，传到了市综合行政执法局泽国分局的工作人员耳朵里。其实，这些新的 绿房子 也引起了工作人员的注意。

为了弄清情况，工作人员询问泽国镇民政办，这些新的 绿房子 是否是他们设置的，对方称不是。接着，工作人员又致电新的 绿房子 上留的手机号码。接电话的是一名男子，说着本地话。男子称，他们是泽国环保分局的下属单位，设置这些 绿房子 是垃圾分类工作的内容之一。

不过，泽国镇环保分局反馈，没有该男子所说情况。

1月9日上午，市综合行政执法局泽国分局联合民政部门、派出所等，对这些新的 绿房子 进行了集中清理，共清理了12个。同时，将清理中发现的爱心物资，重新投放到慈善 绿房子 中。

## 类似 绿房子，不只出现在泽国

1月10日，温岭日报微信对此事进行报道后，很多市民开始关注起身边的 绿房子，并反映可能遭遇了 李鬼 绿房子。

泽国的杨女士说，市交警大队泽国中队周边有两个 绿房子，放置的时间比较长了。她一直以为这是市慈善总会放置的，每当换季时，总会往里面投放旧衣物。



### 记者手记

## 擦亮眼睛，别让爱心被 套路

公司为主体，进行二手衣物回收、捐赠、二次利用的行为，在上海、杭州等地都已经出现多年。这样的行为有利有弊，利的是这些回收的衣物，确实有一部分被捐赠到了困难群众手中，而没有捐赠的部分则被重新加工，也能避免因焚烧、填埋而产生的环境污染和空间浪费。但弊的是，企业有可能会借公益之名，行营利之事。

事实上，曾有媒体曝光，一些 绿房子 回收的旧衣物，经处理后，被运往其他地区销售，

中间是一条不透明的产业链。采访中，有市民称，之前有人专门过来有偿收购旧衣物，对方的用途是处理后，再次投入市场销售。也有市民称，曾听收废品的人说，很多旧衣物回收后，卖到其他欠发达地区。

泽国新出现的 绿房子，借的是 垃圾革命 之名。其实，垃圾可分为四类，而该 绿房子 回收的四季服装、书籍、箱包、棉被、家纺和鞋帽，都属于 可回收物。也就是说，回收这些物品，可取得一定的利润。

热线 86901890

## 爱心 绿房子 遭遇 李鬼？ 看清你要投的！

本报记者 赵云  
通讯员 陈明 钟之淇

在很多市民的印象中， 绿房子 是市慈善总会和民建温岭市支部设立的旧衣回收箱，征集的旧衣物，很多被捐赠给困难群体。市民往里面投放旧衣物，是一种爱心行为。

不过，我市出现的 绿房子，除了市慈善总会和民建温岭市支部设立的，还有其他人放置的。



慈善 绿房子

投放的衣物做有偿处理，牟取利益，符合以非法占有为目的骗取公民财物，如果达到法律规定的数额，那么有可能构成诈骗罪。其次，该男子冒充国家机关工作人员，也有可能构成招摇撞骗罪。

此外，王建宏说，该男子随意放置 绿房子 的行为，一方面在一定程度上破坏了城镇整体环境；另一方面因其放置地点多在路边，影响非机动车道的正常通行，会对道路交通造成不良影响。

浙江红大律师事务所朱圣勇律师则认为，法律并未规定只有慈善机构可以设置衣物回收箱，同时该衣物回收箱侧面已经标注说明用途为单一的捐赠或慈善，市民投放过程中应当知晓用途。该衣物回收箱与慈善部门设置的捐赠箱外表相似或雷同，可能存在误导的嫌疑，严格来说可能属于民事欺诈行为，并不属于刑事诈骗，不符合诈骗罪构成的四要件。同时，诈骗罪有犯罪的数额的要求，箱子里的旧衣物，犯罪数额是达不到的。

朱圣勇说，此类衣物回收箱之前在黄岩、三门等地也出现过，警方并未立案查处，就是因为这些原因。

## 慈善 绿房子 共有 218 个

市慈善义工协会会长王军说， 绿房子 其实指的是 衣暖人心 公益项目，由民建台州市委会和台州市慈善总会监督运营（包括捐进、捐出），实现了财务公开、慈善、公益、环保、可循环。征集的旧衣物和由各个捐箱收集而来的旧衣将由台州市 牵手慈善·衣暖人心 分拣中心的义工专业分拣，选择其中较好的旧衣，经过清洗中心的清洗、消毒、打包整理后，捐赠给我市困难群众及中西部省份的困难群体。其余不适宜捐赠的旧衣，项目服务组则与相关环保企业洽谈，对其进行绿色环保处理，如加工可再生利用织物用品，减少环境污染。产生的收益，除用于 衣暖人心 日常推广外，纳入民建慈善基金，用于困难群体的帮扶工作。

2015年年底以来，市慈善总会在我市各小区、院校、超市等设置旧衣捐赠点，统一配置 绿房子 捐赠箱，接收旧衣捐赠。目前已有218个 绿房子，已收集衣物1061.43吨，捐出衣物30万件。

市垃圾分类办的工作人员介绍，一般情况下，可回收物的垃圾箱和有害垃圾的垃圾箱是一起放置的。而这些 绿房子 的放置者，只收 可回收物，并谎称环保部门的下属单位和垃圾分类项目，其真实目的不言而喻。

借公益之名，行营利之事，或者搭上各种热点，误导和欺诈他人，现实中这种现象非常多。除了有关部门要加强监管外，市民也要擦亮眼睛，不要掉进有心之人的套路里。